

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO XVIII

Oficinas y Talleres: Canalejas, 16
Franqueo concertado

DIRECTOR PROPIETARIO Y FUNDADOR: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Jueves 24 de Abril de 1919.-Número 6.713
NUMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

NUESTRA ACCIÓN EN MARRUECOS

CARACTERÍSTICA DEL COMBATE

Algún periódico se ha lamentado razonablemente, comentando el mal efecto que en la opinión ha causado el relato del último combate en Beni-Zalab; verdaderamente es algo desconcertante para el profano en estas andanzas marroquíes, el que unas veces, la ocupación de territorios extensos e importantes se realice casi sin bajas, y otras sólo la toma o conquista de un pequeño monte ó kudía, sea a costa, como la última, de muy sensibles y numerosas pérdidas. Procuraremos en este artículo dar una idea de las características del combate en Marruecos.

El combate en la guerra marroquí, según sea el objetivo que se pretenda, presenta aspectos determinados, y podemos clasificarlos en dos agrupaciones: Primera, cuando el objetivo a batir sea el enemigo (agrupado en harka), sin preocuparnos del terreno más que para la acción táctica; y segunda, cuando el objetivo sea el terreno (puntos tácticos determinados), siendo entonces el enemigo un objetivo secundario. En el primer caso, el iniciativa, busca y bate al adversario cuando conserva su libertad de acción en donde le conviene y puede poner en línea de toda la superioridad material de sus armas y organización.

En el segundo, por el contrario, el lugar es forzado por el objetivo; el enemigo conserva su libertad de maniobra, pues conoce lo que se pretende, y al llegar al punto objetivo hay que paralizar la acción ofensiva, el mando tiene que limitarse a tomar una posición de guardia, y parar los golpes que el contrario intente asestar.

Nosotros en Marruecos, en la acción militar, debido a la forma y modo que contando principalmente con la opinión de la nación, hemos estado forzados casi siempre a operar con miras a los objetivos comprendidos en el segundo grupo.

Que es la papeleta más difícil a resolver y de más ingratos resultados.

Los combates últimos en el macizo de

Beni-Hozmar, son característicos de esta especie, aumentando la dificultad el terreno montañoso en que se llevan a cabo. En ellos, el factor potencialidad de nuestro armamento, artillería y ametralladoras, pierde en coeficiente; el sector reducido en que por regla general se realizan, cohibe la maniobra; la necesidad imprescindible de paralizar la acción ofensiva, una vez revelados sus objetivos tácticos, nos hace perder la iniciativa en la acción, que pasa al contrario, que fija nuestra posición y la tanea, para aprovechar el menor descuido y hacerlo pagar caro. El enemigo además en estos combates, presenta una densidad de efectivos mínima y rehuye la lucha en cuanto le conviene y puede sostener el combate en distancias cortas, que son las de mayor eficacia para él, que en su posición dominante no abriga el temor de verse acosado ni cortado en su retirada.

Estos combates son necesarios muchas veces, como ahora ocurre en Tetuán, cuando hay que dar una zona de seguridad al terreno que dominamos, bariéndolo con posiciones de protección. Deben evitarse siempre que se puedan, y no sean imprescindibles como lo son ahora; pues el macizo de Beni-Hozmar aboga Tetuán y no pueden emprenderse operaciones de altos vuelos en otras direcciones sin que el mando quede preocupado con ese portillo en poder del contrario, a mil metros de la capital del protectorado, que queda expuesta a un intento audaz del enemigo; y como al presente, mientras Anghera y el Fondak no estén por completo en nuestro poder, no puede pensarse en la operación tan importante que requiere la anulación de este verdadero reducto rocoso de 800 metros de altitud y una profundidad de cerca de 10 kilómetros, hay que inutilizarlo con esas operaciones parciales, que son siempre costosas, cerrando sus salidas.

Comandante PAREJA.

LAS OPERACIONES EN BENI BU YAHY Y M'TALZA

Nuevos detalles. Impresiones optimistas

Intervención de los avia-

El primer día de las operaciones, se elevó un biplano en el aeródromo de Seltuán, tripulado por el alférez de navío señor Sartorius, como piloto, y el capitán de Infantería señor González.

El aparato voló sobre el Guerau y llanura de M'Talza, comunicando muy interesantes noticias acerca de los grupos que se concentraban en la extensa hoyada.

En momento oportuno lanzó dos bombas con certera puntería, llevándose el pánico a los nómadas rebeldes, que huyeron a la desbandada.

Al efecto moral que en los indígenas produce el vuelo de «los pájaros del gobierno», se unió el castigo material.

Los señores Sartorius y González fueron felicitados por el general Aizpuru.

Hermoso rasgo de un moro adicto

La posición de Uyl Amezian, es un nido de águilas. Si no se tratara de la situación que ocupa en una de las principales puertas del Guerau, seguramente no habría sido ocupada.

Allí permanece la tercera mía, con el capitán Sicluna, teniente Gavilá y capitán médico Camacho, dedicándose la fuerza a allanar obstáculos, en cuya obra les auxilian los ingenieros.

Los víveres han de conducirse a brazos, pues los mulos no pueden trepar por las rápidas pendientes, lo que dificultó mucho el aprovisionamiento el primer día.

Júzguese la sorpresa de los oficiales, al recibir por la tarde la visita del oheij de Beni-Sicar, Mimun Kardur, el cual subió a la cumbre con diversas viandas, botellas de cerveza, puros, naranjas y números de EL TELEGRAMA DEL RIF y de la prensa madrileña. Era un obsequio espontáneo, un rasgo bello, demostrativo del afecto que siente ese jefe por la mía de Policía de su territorio.

Tirroteando las posiciones.

Rápida intervención de la policía

La noche del martes fueron tirroteadas las posiciones de Uyl por un grupo de rebeldes apostados en las colinas más próximas.

Los mejores tiradores de las mías tercera y cuarta, contestaron, poniendo en fuga a los agresores.

De ese tiroteo resultó muerto un askari de la cuarta mía, que manda el capitán Alonso, y dos más heridos levemente.

A última hora de la tarde del martes fué atacada la Alcazaba del Hach Amar. La guarnición, a los órdenes del comandante Seguí, rechazó a los disidentes, teniendo también que intervenir la artillería.

Un destacamento de policía indígena salió de la Alcazaba, cosa que no esperaban los rebeldes, y contribuyó, con un avance enérgico a dispersarlos.

En ese encuentro tuvimos cuatro heridos, dos de África y dos del regimiento mixto de Artillería.

El resto de la noche del martes al miércoles fué de completa calma.

La Alcazaba del Hach Amar

Cuando las fuerzas de Policía del comandante Seguí, penetraron en la llamada Alcazaba del Hach Amar, sufrieron los oficiales un desencanto, pues creían hallar una clásica fortaleza moruna.

El famoso jefe de Kelacha tuvo el propósito de construirla; mas por razones que ignoramos no terminó la obra. La alcazaba se reduce a unos muros en ruina, verdadera corraliza, con grandes soluciones de continuidad, donde guardaría el ganado y que ha sido preciso resguardar con obras ligeras de fortificación.

La posición intermedia tiene pretensiones de alcazaba y está mejor conservada. Pertenece también al Hach Amar. Su puerta de honor se halla orlada de arabescos.

Las bajas

El cabo de las fuerzas regulares indígenas, herido en la operación del lunes, se llama Aurelio Serna Saez.

Este muchacho se estrajo el mismo la bala, proyectil de fusil Lebel francés, mostrando gran valor y presencia de ánimo durante la cura que le practicó el médico señor Garnica.

Los heridos en el ataque a la alcazaba del Hach Amar, fueron:

Sargento de Artillería don Isidro Romero, leve; cabo de la misma Arma Emiliano Sánchez, leve; soldado de África Félix Ubeco, grave, y soldado de dicho regimiento Casiano Ferrero, leve.

Todos llegaron anoche a la plaza, en una ambulancia de Sanidad, ingresando en el Docker, excepto el sargento Sr. Romero, que por la escasa importancia de la herida que sufre, no ha sido precisa su evacuación.

Las del enemigo

Las confidencias dicen que los disidentes sufrieron muchas bajas.

Los certeros disparos de la artillería, al destrozar varias casas de M'Talza, causaron buen número de muertos y heridos, y también las bombas de los aviadores.

El fuego de la infantería, ejecutado con tanto método como orden, puso término a la insistencia de los tiradores aislados parapetados tras las piedras de las montañas vecinas.

Ayer transeurrió el día tranquilo. De Buxada salió un convoy para aprovisionar las tropas de las alcazabas.

De Assel y Chevica partieron dos, para llevar víveres a las de los montes Uyl.

Otros detalles

En la operación del martes hizo su bautizo de fuego el cadete don Luis Aizpuru, hijo del Comandante General.

Han regresado a la plaza el general Monteverde, con su ayudante comandante Chao, coroneles Argüelles, Jiménez Arroyo y otros jefes y oficiales.

Las bajas de ganado

Los dos días tuvieron las columnas bajas en el ganado, pasando de quince, según nuestras noticias. Por fortuna los proyectiles no alcanzaron a los jinetes.

Buen número de rebeldes debieron hacer uso de fusiles Lebel, sistema francés.

Telegrama de felicitación

El Alto Comisario ha dirigido expresivo telegrama de felicitación al general Aizpuru y fuerzas de este territorio, con motivo de las últimas brillantes operaciones.

ANTE EL CONGRESO NACIONAL DE MEDICINA

Crónica para EL TELEGRAMA DEL RIF

Se ha inaugurado en Madrid el primer Congreso Nacional de Medicina.

Como ocurre en actos semejantes, los iniciadores han tenido que vencer grandes dificultades para organizar los trabajos y llegar al acto inaugural; que en España basta con que se lance una idea plausible para que todos nos creamos obligados por empezar a ponerle obstáculos.

Más de cuatro mil médicos españoles se han adherido como congresistas y son numerosas y de gran valía las Memorias y trabajos científicos presentados al Congreso, en los que los médicos hacen gala de su saber y de su experiencia.

Como complemento del Congreso se han instalado en los palacios del Retiro las exposiciones de Medicina e Higiene, que resultan verdaderamente sorprendentes, reconvirtiendo el espíritu al ver el alto grado de adelanto que tienen estas cosas en nuestra patria.

El Congreso, aparte su indiscutible valor científico, tiene gran interés en el orden social, pues como dijo en el discurso inaugural el presidente de esta magna asamblea, señor Gómez Ocaña, persigue dos fines: primero, una exposición del haber científico, de los progresos del arte y de las aspiraciones de la Medicina profesional; y segundo, mayor solidaridad y más amplio radio para constituir una gran Asociación de profesionales de la Medicina española con miras a la previsión.

Es de esperar que el éxito corone la labor del Congreso y que sus resultados se toquen bien pronto.

Porque es un absurdo lo que ocurre en España con los médicos. Ellos, a fuerza de estudio y de trabajo, con una perseverancia y un sacrificio y rídiculamente heroicos, han sabido sacudir la tutela extranjera y han puesto muy en alto el nombre de la medicina española. Ellos, conocen y practican toda clase de adelantos en la ciencia de curar y en el difícilísimo arte de operar. Ellos, están al tanto de lo que exige la Higiene moderna... Y, sin embargo, su trabajo y su sacrificio apenas si redundan en beneficio de la salud del pueblo. ¿A qué se debe esto? A que tenemos aislados a nuestros médicos y no se les presta el apoyo oficial. ¿Qué importa el esfuerzo individual si se carece de los medios para hacer llegar su beneficio a la masa? ¿Qué importa que tengamos sabios higienistas si cuando se presenta una epidemia no tienen medios materiales para combatirla?

Y no es solo que no cuenta el médico en España con el apoyo oficial; es que, muchas veces, le sirve de dogal, sujetándole a los caprichos de un cacique, retribuyéndolo mal, persiguiendo el entusiasmo... y, aunque estas cosas den más valor al sacrificio individual, así ya hora de que termine tanta vergüenza y tanto abandono.

En la sesión inaugural pronunció el Rey un entusiasta discurso, prometiendo a los médicos su apoyo y enalteciendo su labor. D. Alfonso XIII, hizo votos porque se elevara el prestigio de la clase médica española a la que llamó «ejército de la salud».

Bien merecen los que componen este sufrido ejército que los Gobiernos se preocupen de una vez de ellos y si tampoco ahora se consigue será menester que el pueblo por cuya salud luchan esos valientes, haga causa común con ellos e imponga leyes y haga que se concedan subsidios para que el médico se desenvuelva como es debido y para que la salud pública no quede siempre al cuidado de la Providencia.

Ariel.

Mientras vienen los eléctricos

TRENES-TRANVÍAS

Todas las señales son de que ha de pasar todavía mucho tiempo, sin que Melilla cuente con la red de tranvías, que debería ya estar funcionando.

Muchas veces hemos hablado de este asunto, que tanto afecta a la ciudad, pues se refiere a la satisfacción de una verdadera necesidad de este vecindario y hemos puesto de relieve el hecho de que los concesionarios no parecen dispuestos a darse prisa, para que el proyecto se convierta en realidad. Por el contrario, ahora por un motivo, juego por otro, la cosa se va retrasando de modo lamentable, a pesar de las protestas y reclamaciones que legítimamente se han formulado y en las que se debería insistir.

Como, según decimos, no se advierten síntomas de que la actual situación haya de cambiar, convendría hacer todo lo posible para facilitar las comunicaciones entre los distintos barrios que integran la ciudad y que tan distanciosos se encuentran. El ferrocarril de sesenta kilómetros, que fué de la Compañía Norte Africano y hoy pertenece a la Española de Minas del Rif, podría dar una momentánea solución, con no pocas ventajas para los vecinos.

Para facilitar la llegada de los empleados, dicha empresa dispone algunos trenes, que se limitan exclusivamente a esa atención propia y que sin duda, serían utilizados por los melillenses, si les fuera posible hacerlo. Aumentando el número de esos trenes, podrían convertirse en tranvías, con grandes beneficios, mucho más cuanto que ahora la vía a que nos referimos no termina como antes, en la estación situada frente al Matadero, sino que llega al centro de Melilla.

Recordamos que hace dos años se estableció por el Norte Africano, un servicio de trenes-tranvías y si entonces no tuvieron gran aceptación, ello se debió al inconveniente de ser preciso tomar y dejar los trenes en la estación, inconveniente desaparecido en la actualidad, por haber sido prolongada la línea, que es justamente la circunstancia que nos ha sugerido el pensamiento. Mucho celebraremos que pueda convertirse en realidad, para bien del vecindario.

LAS FUERZAS ESPAÑOLAS OCUPAN EL ZOKO EL-JEMIS DE ANYERA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La sumisión de Barko-hien

Tetuán 23.—(Urgente).

Los notables de la fracción de Barko-hien, han ratificado su sumisión, sacrificando el toro de ritual ante el Palacio del Jalifa.

Esa fracción de Anyera se extiende al Norte de Tetuán, entre el Haus y la cabila de Wad-Ras.

El Majzen nombrará los chiujes que se encarguen de reorganizar ese sector, cuya pacificación se ha conseguido.

Consecuencia del acto de hoy cuenta, se ha preparado por el general Arráiz una nueva operación.

Los chiujes de Barko-hien en Ceuta

Tetuán 23.—(Urgente).

Antes de ir a Tetuán los jefes de Barko-hien, estuvieron en Ceuta, presentándose al general Arráiz.

La acción política desarrollada desde la unión de los territorios de Ceuta y Larache, ha dado excelentes frutos.

Por efecto de esa política, todo el te-

rritorio de Anyera se ha sometido, sin efusión de sangre.

Reina gran entusiasmo, tributándose unánimes elogios al Alto Comisario y al general Arráiz.

La ocupación del Jemis de Anyera

Tetuán 23.—(Urgente)

Una columna cuyo núcleo principal la componían fuerzas indígenas, ha ocupado sin resistencia en la mañana de hoy Zoko-El-Jemis de Anyera, situado en el valle del río de este nombre.

Los cabileños del sector recibieron bien a las tropas.

Con esta operación quedan enlazadas Tetuán y Alcazar Seguer.

Conseguido este primer objetivo, han comenzado actiwas gestiones cerca de los notables de Wad-Ras, cuyo resultado se espera con interés.

El Alto Comisario ha felicitado al general Arráiz y a las fuerzas del territorio.

CORRESPONSAL

PLAZA Y CAMPO

En el vapor correo, llegaron, entre otras personas, don Rafael Casiano, el oficial de Correos don Cándido Cayuela, el empleado del Banco de España, recientemente destinado a esta sucursal don Javier Herrero y el secretario del juzgado municipal don Ernesto Medina.

Marchó a la península con objeto de posesionarse de su nuevo destino en Valverde del Camino, nuestro querido amigo el comandante don Antonio González Espinosa. Poco antes de embarcar, le fué entregado un artístico y lujoso album con las firmas de todos los escribientes de las Fuerzas Regulares, que tributaban ese homenaje de cariño y agradecimiento al que fué su comandante mayor.

Deseamos al Sr. González Espinosa muchas prosperidades en su nuevo destino.

En Sevilla, ha fallecido el jefe de Correos don Francisco de Asís Gutiérrez, persona que gozaba del cariño y respeto del cuerpo. El personal de esta Administración, ha enviado a la familia del finado un sentido testimonio de pésame.

Procedente de Adra, fondó el velero «Gibralfaro».

Trajo importante cargamento de sacos de patatas.

En la última reciente sesión extraordinaria celebrada por el consejo de administración de la Caja Postal de Ahorros, se acordó la creación de una cartilla especial.

Esta, servirá para abrir cuentas a los arrendatarios de locales consignándose las cantidades que los propietarios retienen en calidad de depósito.

Recientemente, se ha dictado una Real orden importante, relativa al transporte de mobiliario.

Para poder llevar a la península muebles usados, bastará con solicitar la autorización de franquicia en la Aduana del puerto franco, en lugar de dirigir la petición a la Dirección General del ramo, como hasta el presente se venía haciendo.

En el mercado fueron expendidos ayer mañana tres mil trescientos huevos, procedentes de Beni Salá.

También se expendieron siete canastas del mismo artículo que sus propietarios indígenas tenían en la estación española.

Como oportunamente anunciamos, mañana a las 9:30 de la noche, habrá una conferencia en el salón de actos de la Cámara de Comercio, el presidente de la Sección de Literatura del Ateneo don Francisco de A. Cabrera.

Aumenta el número de trabajos enviados para el concurso de cuentos.

El día de la entrega de premios, se representará una comedia en un acto ó un entremés y, además, se ha organizado una audición musical, a cargo de notables aficionados.

Uno de los concurrentes al comedor de la fonda «La Bienvenida», se dejó anoche olvidada una cartera conteniendo 4.300 pesetas.

Dada cuenta al dueño de dicho establecimiento, dispuso que el hallazgo fuera entregado en la Jefatura de Policía, donde se entregará a la persona a quien pertenezca, previa la oportuna justificación.

Las tarifas puestas en vigor por el gremio de transportes terrestres, están siendo muy discutidas.

Los comerciantes piensan llevar la cuestión a la Cámara de Comercio, pues algunos precios resultan demasiado onerosos.

do los fuertes aguaceros que cayeron la noche anterior.

Los despachos recibidos en la Comandancia de Marina respecto al tiempo en toda la costa africana, nos señalan ninguna novedad.

El vapor correo, trajo mayor cantidad de correspondencia que en los días anteriores.

También fué muy crecido el número de paquetes postales que se recibieron en la Administración de Correos.

Los propietarios de imprentas se han asociado, formando la Asociación patronal del arte de imprimir.

El reglamento ha sido entregado en la Comandancia General, para su aprobación.

Hoy recibirá el general Aizpuru, a una comisión de la Cámara Agrícola, a fin de solicitar a S. E., apoyo varios asuntos de interés para los agricultores.

Se convoca a todas las maestras modistas para constituirse en sociedad y nombrar directiva que redacte el reglamento.

Tendrá lugar esta noche a las nueve en la tienda de doña María Dos Santos, calle de Alfonso XIII, 3.—LA COMISIÓN.

DE SOCIEDAD

De la península llegaron: con su señora y madre, el ingeniero director de las obras del puerto de Larache don Leonardo Nivra; en unión de su familia, el comandante médico don Aurelio Solís; y de Alhucemas, los señores de Campuzano (don Joaquín).

Marchó en compañía de su familia, el oficial de Oficinas Militares don Isaac Echevarría.

En el domicilio de los señores de Salama (don Moisés) tuvo lugar el acto de circuncidar a su precioso niño, imponiéndose el nombre de Jacob.

Los numerosos invitados, fueron obsequiados delicadamente por los señores de Salama.

En la Capilla Castreña, ha tenido lugar la toma de dichos del tomiel del regimiento de Alcañares don Juan López, con la bella señorita cordobesa Paquita Rico.

Acharnar, como testigos el veterinario señor Elvira y el teniente de Alcañares señor Serrano.

En el poblado de San Juan de las Minas, tuvo lugar también la firma de espasmos de la señorita María Bullersteros Céspedes y don Ernesto Rodríguez Giménez.

Asimismo han firmado sus esposas la Srta. Isabel Herrera y don Juan Crespilho.

Habrá muy mejoradas la Srta. Verdú (don José y la de Ardizzone (don Juan), la cual fué víctima recientemente, de un accidente en su domicilio.

El montañés niño Juanito Marina, hijo del oficial de Correos don Carlos, que sufrió la fractura de un brazo, encuéntrase completamente restablecido.

Ha sido víctima de un accidente, sufriendo lesiones en el brazo, un niño, hijo del comandante del regimiento de Melilla señor Rodríguez Grifol.

En compañía de su señora é hija marchó a la península, a donde ha sido re-entregado, el capitán de Intendencia don Carlos Ripoll.

REINA VICTORIA

Numeroso público asistió anoche atraído por los atractivos del programa.

Todos los artistas fueron muy aplaudidos, especialmente Pilar Escuer, Amparo Morante y Pepita Alvarez y los Sres. León, Alcañares, Couto, y Navarrio.

Funciones para hoy:

A las 7: Dobie; «El asombro de Damasco».

A las 10: «Los ultramarinos», «El marido de la Engracia» y «Campanero y sacristán».

La Asociación General de Caridad y su labor en 1918

Memoria del ponente D. Cándido Lobera

LA INDIGENCIA, AUMENTA

SU GÉNESIS

La Asociación General de Caridad, no fomenta la vagancia, ni contribuye al acrecentamiento de la indigencia; socorre á muchos desdichados, ancianos, niños y mujeres abandonadas por sus maridos, con numerosa prole; procura buscar trabajo al que de él carece, y realiza los mayores esfuerzos para repatriar á los menesterosos que no pueden llamarse pobres de Melilla. A pesar de sus esfuerzos y de la caridad inagotable de este pueblo, la miseria se enseorea en las últimas capas sociales. Y es que el problema se complica de día en día en términos alarmantes, constituyendo una de las grandes preocupaciones de las autoridades y de cuantos se interesan por el porvenir de Melilla.

Las nobles y altruistas damas de San Vicente de Paul y de otras Asociaciones religiosas; los caballeros de las mismas, médicos municipales y miembros de la Asociación General de Caridad, que en el ejercicio de su santa misión buscan el contacto con el dolor y el hambre, se muestran contristados ante los cuadros de miseria que tienen por marco inmundas habitaciones, donde hacinados conviven en inhumana é insana confusión de sexos, la ancianidad y la niñez, la juventud y la adolescencia.

Hasta 1909, fué Melilla ciudad ideal, de reducido número de pobres; tan contados, que la Junta de Beneficencia, con poco más de mil pesetas mensuales, atendía holgadamente á las necesidades de ese orden; pero desde dicha fecha, fué creciendo su número. Al mismo tiempo que la ciudad se desarrollaba y embellecía, y no pocos que á la ventura arribaban se encumbraban, llegaban de las provincias andaluzas y levantinas familias humildes, atraídas por las historias que en pueblos y aldeas se contaban, presentando á nuestra ciudad como nueva Jauja.

Fuó la época de las iniciativas, de las pequeñas industrias, del fomento de las construcciones urbanas, en que todos encontraban medios de vida; la repatriación de fuerzas dejó sentir sus efectos en las clases humildes, y á los días felices, susituyeron otros de infortunio.

Si con las tropas hubieran marchado los que exclusivamente á sus expensas vivían, dándose cuenta del porvenir que les esperaba, los verdaderos pobres de la ciudad, quienes por reverses de fortuna ó por otras causas tenían necesidad de auxilio, no hubieran visto crecer el número de indigentes, en perjuicio de todos; y los obreros que adquirieron carta de vecindad, habrían continuado disfrutando el jornal diario. Ocurrió de otro modo, y en nuestra plaza quedó un exceso de población obligada á luchar rudamente por la vida.

En 1913, numerosos obreros se trasladaron á las zonas de Tetuán y Larache, dejando aquí mujeres é hijos, iban en busca de fortuna, con la esperanza de espléndidas remuneraciones, para lograr lo que otros alcanzaron en los buenos tiempos de Melilla; desde allí enviarían dinero, reduciéndose todo á una semana de estiroche. Pronto la realidad se impuso, sobrevino el desencanto y se desvanecieron halagüeñas ilusiones. A Tetuán y Larache habían acudido tantos brazos y tan gran número de pequeñas industrias, que lo fué difícil obtener mediano jornal é imposible remitir un céntimo á sus familias.

En los comienzos de la guerra universal, se acentuó la emigración á Francia y Argelia, y los que marcharon, dejaron también á las mujeres y á los hijos, reducidos á sus propias fuerzas ó á los buenos oficios de la caridad.

Mas lo que ha determinado el agudizamiento de la indigencia, lo que motiva que en una población civil de cuarenta mil almas la proporción de menesterosos exceda considerablemente á la de cualquier ciudad, es el haber desembarcado durante los últimos cinco años, centenares de familias, de la provincia de Almería la mayor parte, cuyos jefes se asentaban á las pocas semanas, dejando á sus dudosos á merced de esa inagotable Caridad, que no puede ya con tanta carga.

Y todavía no pasa semana, sin que el barco almeriense deje de traernos contingentes miserables, ancianos y tullidos, madres con numerosos hijos, que á una voz, gritan: —Allí no podemos vivir, y venimos aquí, porque en Melilla nadie se muere de hambre...

PRECISA RESOLVER ESTE PROBLEMA SOCIAL

Reiteradamente, el Comandante General se dirigió á los gobernadores de Málaga y Almería, rogándoles hicieran saber á los obreros que no encontrarían aquí el anhelado trabajo; la Prensa, por su parte, pidió á los colegas de la costa vecina, contribuyeran á contener el embarque de unos y otros; mas, por desgracia, ni aquellas excitaciones ni esta propaganda surtieron efecto, y la afluencia de indigentes y de parados emporea, con el aumento de los que de recursos y de ocupación carecen.

La autoridad superior de la plaza, en vista de la ineffectividad de tales medios, dispuso se exigiera á los inmigrantes veinte pesetas. Ello dió lugar á ineficaz explotación de la miseria. Gentes sin conciencia, vieron un negocio en el préstamo á los infelices obreros y á cuantos desean entrar en Melilla. Una agencia, perfectamente montada, les facilitó el dinero que, tan pronto saltan á tierra, reintegran, con una prima de dos ó tres pesetas, interés usurario, de pin-

gües rendimientos para la misteriosa agencia. Decimos misteriosa, porque no ha sido posible sorprender á ninguno de los agentes que trafican con la desgracia.

Consecuencia de todo, es un número de necesitados muy considerable; de los cuales: unos, sienten el apremio del instante, ocasionado por la enfermedad, la falta de trabajo ó el infortunio, mientras otros entran en la categoría de desvalidos.

El hospital Central, es un asilo, refugio de ancianos, de paralíticos, de idiotizados, de niños cuyos progenitores murieron, de parturientas que consigo llevan los hijos menores, y de huérfanos, muchos de los cuales sólo sufren una enfermedad: el hambre.

Para que el problema se ofrezca más pavoroso, ese asilo está amenazado de radical transformación. La Junta de Arbitrios ó el futuro Ayuntamiento, habrán de sostenerlo en forma más humilde, con menor número de camas, pues hoy cuesta á Guerra medio millón de pesetas, carga que de momento no podrán soportar aquellos organismos.

Las condiciones especialísimas de Melilla, nacidas las unas de la no existencia de vínculos de carácter provincial, y las otras del rápido crecimiento de la población, unidas al movimiento inmigratorio, determina que todo haya de hacerse en la esfera municipal y privada, siendo sus esfuerzos pequeños para atender á los necesitados que se presentan, lo que impone un orden en el socorro.

Cuando se recurre á la provincia del anciano, del tullido, del niño huérfano, para su ingreso en los respectivos establecimientos de beneficencia, contestan siempre con evasivas, pretextando no haber plazas vacantes.

Entre tanto, recibe la Prensa, con atterrador frecuencia, excitaciones para llamamientos á la caridad, denuncias de casos de miseria extrema, de necesidad límite; y todos saben cómo los corazones se conmueven y las limosnas acuden, lo mismo de los pudientes que de quienes han de quitárselo á sí mismos.

Pero el auxilio, por desgracia, aunque otra cosa quisieran todos, se limita mucho al crecer el número de los que de fuera vienen demandándolo. Ni la Asociación General de Caridad, con su Comedor Popular, ni la Junta de Protección á la Infancia, ni las entidades de fin esencialmente religioso, ni la Cota de Leche, ni la Junta de Arbitrios son ya capaces de hacer frente á las necesidades que se poseen de manifestar. Bien puede decirse, que cada nuevo pobre que llega, acorta el socorro de los que aquí se hallan.

Es doloroso, ciertamente, tener que hablar en este tono; vacila la pluma al escribir así, pero es fuerza hacerlo, porque no es menos sensible ver cómo los que en esta ciudad padecen dolor, hambre y desahuce, notan disminuida la ayuda pública ó privada con la inmigración que hacemos referencia.

El problema de la indigencia en Melilla, va en aumento y hay que resolverlo, ayudando todos, colaborando todos á la labor de la autoridad. Cada pueblo, cada provincia tiene sus deberes que cumplir, y no es justo cumpla Melilla los ajenes.

Carbón barato

Cok En bolsa, la tonelada... pesetas 100
En sacos de 25 kilos neto... 250
El kilo... céntimos 070

Vegetal En bolsa, la tonelada... pesetas 100
En sacos de 25 kilos neto... 250
El kilo... céntimos 070

CARBONIFERA DEL RIF
Conde de Alcaudete, 2 Zona Industrial.

BÚZON DE AVISOS para el servicio a domicilio, sin atención de precios, O'Donnell, 41 (Farmacia Militar) 37 a

LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende

Gran saldo de alfombras en todos los tamaños.

Plaza de Africa número 2.

No tiene Sucursal

Teléfono número 135 680-a

Academia Postal

Preparatoria para ingresos en Correos

Dirigida por don Lorenzo Antoine, Administrador de Correos

Única que ha obtenido plazas.— Preparación gratuita como premio al aprovechamiento.— Pedir reglamentos. 1599-b

ALMACEN DE LAS MINAS

La que más barato vende

Esta casa es la mejor surtida en Melilla. La primera en géneros de puntos, paños ingleses, ropas hechas y á medida.— Tejidos y demás artículos similares, 50 por 100 más barato que los demás establecimientos.

Teléfono número 234 1985-b

En 4.ª plana nuestro folletín

INFORMACIÓN POSTAL

Los alemanes en China

MARSELLA.—Han sido desembarcados en este puerto 1.800 alemanes, expulsados de China, y que han llegado en tres barcos bajo la custodia de marinería inglesa.

El primer barco era el «Navara» y conducía individuos del colegio alemán de Shanghai y del Banco Asiático, así como negociantes, cónsules y comisionados.

El primer barco era el «Navara» y conducía individuos del colegio alemán de Shanghai y del Banco Asiático, así como negociantes, cónsules y comisionados.

Un general á América

NEW YORK.—Ha sido muy bien acogida la noticia de que el mariscal Petain irá en breve á los Estados Unidos.

Los periodistas afirman que se le prepara un entusiasta recibimiento.

Contesta el Gobierno alemán

BERLÍN.—Se ha publicado la siguiente nota oficiosa:

El Gobierno alemán contesta al comunicado de los Gobiernos aliados y asociados, diciendo que acepta sus condiciones.

Al efecto, envía á Versalles delegados provistos de poderes para negociar los preliminares de la paz.

Estos son: El ministro de Comunicaciones, el presidente de la Asamblea Nacional, Cristinák; el doctor Melchor y el profesor Schukin.

El número total de delegados y su séquito será de 75 personas, y no se espera que estén en Versalles antes del 28 de Abril.

Reunión de ministros

PARÍS.—No se han reunido los jefes de los Gobiernos aliados, aunque así se había anunciado. En cambio han celebrado una entrevista los cinco ministros de Negocios Extranjeros.

Han tratado de la inserción en los preliminares de la cláusula, prohibiendo el envío de misiones militares alemanas al extranjero.

El delegado egipcio

PARÍS.—El presidente de la delegación egipcia Saïd Zaghl Pachá, ha visitado al presidente Wilson, así como á Clemenceau, á George y á Orlando.

Se ha matado en un vuelo el célebre Vedrines

Detalles del viaje. La caída mortal

PARÍS.—El viaje aéreo París-Roma sin escalas, ha costado la vida al célebre aviador Vedrines, tan conocido en España.

Después de cuatro días de espera, habiendo mejorado las condiciones atmosféricas, decidió ponerse en marcha en el aeroplano de Villacoublay.

A las cinco, el aviador después de revisar el aparato cargado ya con la correspondencia, se elevó en el aeroplano «Fleche», que le había servido en las operaciones de la campaña.

Con Vedrines iba un mecánico fotógrafo. Momentos después el gigante pájaro, con más de cinco mil kilos de peso, ganó gran altura.

En París se tuvo noticia por la noche de haber pasado un gran avión hacia Dijón, por un telegrama recibido de Sens.

El tiempo había empuerado y el cielo estaba cubierto por densos nubarrones.

Más tarde, se supo que un avión había caído á tierra en el término del Ayuntamiento de Saint Rambert.

Era el aparato de Julio Vedrines, muerto, como su acompañante.

Los cadáveres habían sido transportados á un hangar.

Se sabe que el aparato cayó vertiginosamente desde enorme altura.

Los periódicos dedican extensos datos biográficos del célebre aviador, recordando sobre todo su intervención en la guerra.

Cuando se firmó el armisticio, Vedrines volvió á la aviación deportiva, realizando grandes proezas y audacias.

Para realizar el viaje París-Roma de un vuelo, sobre los Alpes, se venía preparando desde hacía un mes, esperando á que el tiempo fuese propicio.

En la frontera de Polonia

PARÍS.—En un comunicado militar del Gobierno de Berlín, se dan las siguientes noticias:

Los polacos han intentado un ataque importante contra las líneas, sobre todo en Netzel.

El enemigo logró apoderarse de algunas casas de la población, pero un contraataque le rechazó con grandes pérdidas, dejando prisioneros.

Cerca de Tzarnicau ha sido atacado un fuerte.

El Gobierno alemán ha protestado de esas infracciones á los convenios.

Lo que dicen los periódicos alemanes

BASILEA.—El «Berliner Tageblatt» dice que Alemania debe estar dispuesta á todo, si la Entente envía condiciones de paz en contradicción con los principios del Presidente Wilson.

Si los aliados se oponen á toda discusión sobre las contraproposiciones que deden hacerse y si exige la entrega pura y simple, solo quedará á los alemanes declarar que no firmarán el tratado.

Por su parte, el «Vorwaerts», escribe consignando que es evidente que el Gobierno alemán está dispuesto á negociar, pues sería inconcebible que el conflicto entre los pueblos que ha causado al mundo tan profundas heridas, sea liquidado sin negociaciones y por la sola imposición de una de las partes.

Lo que acordarán los aliados

Sobre los alemanes en Marruecos

LONDRES.—El «Daily Mail» pregunta que estatuto se impondrá á los alemanes en Marruecos.

Dice que es seguro que todos sus bienes serán vendidos en subasta y que ningún alemán podrá establecerse en Marruecos sin el consentimiento del Gobierno cherifiano.

El producto de la venta se pondrá en la cuenta para deducirlo de las indemnizaciones exigidas á Alemania, para que los interesados puedan repetir contra ellas y el mismo procedimiento se aplicará á las propiedades mineras.

En cuanto á los tenedores de acciones del Banco de Estado de Marruecos, su propiedad se transferirá á un delegado del Gobierno francés y serán reembolsadas.

Austria Hungría será excluida del mercado marroquí.

Lotería Nacional

MADRID.—Números premiados en el sorteo celebrado el día 21:

PRIMERO
15.617.—MADRID-BILBAO

SEGUNDO
25.487.—MADRID

TERCERO
25.479.—LOS BARRIOS

CUARTOS
14.257.—Madrid.
25.642.—Málaga.
26.564.—Barcelona.
4.125.—Madrid-Granada.
15.988.—Madrid-Valencia.
18.994.—Murcia.
8.092.—Huelva-Bilbao.
23.236.—Madrid-Valencia.
24.145.—Barcelona.
6.125.—Barcelona-Alicante.

Grave cornada á un novillero

MADRID.—El tercero de los toros lidiados en la plaza de Tetuán cogió al matador Aguilimpia, y le produjo una cornada profunda en el cuello.

El estado del infeliz novillero es grave.

Sobre los Andes en aeroplano

SANTIAGO.—El aviador chileno Cortinez ha verificado la travesía de la cordillera de los Andes, á una altura de seis mil metros, con un aparato regalado al Gobierno chileno por el Gobierno de la Gran Bretaña.

Anciana carbonizada

SANTANDER.—En el pueblo de San Vicente del Monte, Ayuntamiento de Valdágila, prendióse fuego á una casa.

Cuando acudieron los vecinos las llamas habían tomado enorme incremento y la casa quedó reducida á escombros.

Se cree que entre los restos de la construcción está el cadáver carbonizado de la única persona que en ella vivía, una anciana, que no pudo ser auxiliada en los primeros momentos.

Bolsa de Madrid

MADRID.—Cotizaciones del día 21.

4 por 100 Interior 78'10
5 por 100 Exterior 89'50
Tabacos 305'00
Banco 510'00

Francos: Ochenta y dos noventa.— Libras: Veintidos noventa y siete.

La situación en Baviera

El campo contra los bolcheviques

BERNA.—Se acentúa el movimiento contra los bolcheviques. Parece que el régimen de los Soviets no tiene ninguna probabilidad de afianzarse en Baviera, porque tiene la oposición unánime y enérgica de los habitantes de los campos.

Los terratenientes se resisten á los bolcheviques y se defienden con las armas cada vez que aquéllos tratan de imponerse.

La Liga de labradores está muy bien organizada y es poderosa.

Un tratado entre Alemania y los bolcheviques de Rusia

VARSOVIA.—Se ha firmado un convenio entre Alemania y los bolcheviques, que comprende los siguientes puntos:

El Gobierno bolchevique aplicará un trato más suave y considerado á la industria rusa y en particular á las fábricas de municiones y de armas.

Los alemanes pondrán los caminos de hierro rusos en estado de servicio y enviarán á Rusia armas y varios millares de instructores militares.

Rusia se compromete á enviar anualmente á Alemania una cantidad determinada de provisiones y se obliga á no entrar en negociaciones de ninguna clase con la Entente.

En caso de necesidad, y durante veinticinco años, es decir, hasta 1939, Rusia dará á Alemania una asistencia militar.

La última cláusula del tratado consignará que estará en vigor incluso en el caso de que los bolcheviques sean reemplazados por otro gobierno.

Una anexión á Italia

ROMA.—La población de Fiume manifiesta su voluntad de unirse á Italia por medio de un plebiscito al que se han adherido todas las instituciones intelectuales y exportivas del territorio.

La ciudad ha enviado á la conferencia de París numerosos telegramms, pidiendo la anexión incondicional.

El Consejo Nacional ha dirigido una petición en el mismo sentido.

La cuestión del Adriático

ROMA.—Se ha publicado un decreto aplazando hasta el 6 de Mayo, la reapertura de las sesiones en el Parlamento.

Este estaba convocado para el día 23 de Abril y la demora obedece al deseo de esperar á que la conferencia de París, haya tomado tomado decisiones definitivas, para el arreglo de la cuestión del Adriático.

El Gobierno cree que para el 6 de Mayo se tendrán ya todos los datos necesarios.

LA HUELGA DE TELÉGRAFOS

Los alumnos no acuden

MADRID.—Se han reunido los alumnos de las escuelas de Telégrafos, acordando darse por enterados del llamamiento hecho por el Gobierno, pero no acudir al mismo.

Se asegura que varios de los principales elementos huelguistas del cuerpo de Telégrafos han iniciado una aproximación á la Casa del Pueblo, celebrando diversas entrevistas, con el propósito de buscar la solidaridad del elemento obrero.

Nota de los embajadores aliados

MADRID.—Por el Congreso han corrido rumores asegurándose que los embajadores aliados han anunciado al Gobierno que presentarán una nota colectiva de protesta caso de que en plazo breve no se reanuden las comunicaciones.

A última hora se aseguraba que el Gobierno cuenta con medios para, antes del jueves de la presente semana reanudar la mayoría de los servicios.

Llamamiento del ministro

MADRID.—El ministro de la Gobernación señor Goicoechea ha dictado una Real orden llamando á los alumnos del cuerpo de Telégrafos, aprobados en las últimas oposiciones que se hallaban practicando, con el fin de que se incorporen á la Central.

Según dicha oficial disposición, se le abonarán los haberes desde el día que comiencen á prestar servicio.

Se han presentado varios estendidos, deseando seguidamente las credenciales.

Medidas contra la Directiva

MADRID.—El ministro de Fomento señor Ossorio ha manifestado tiene reorganizado el servicio de Comunicaciones que ha comenzado á funcionar en algunas provincias, consistente en trasladar los despachos telefónicos desde las estaciones donde funcionan á otros puntos de la provincia, mediante automóviles y motocicletas.

Ha sido suspendida de empleo y sueldo la directiva del Centro telegráfico de Madrid, sin perjuicio del expediente incoado que después de ser tramitado se pasará á los tribunales.

Comunicaciones reanudadas

MADRID.—Hasta ahora, según las últimas noticias recibidas, se han reanudado las comunicaciones en los siguientes puntos:

Alcalá, Avila, Avilés, Barcelona, Burgos, Ciudad Real, Córdoba, Gijón, Guadalajara, Granada, Jaén, León, Linares, Medina del Campo, Monforte, Oviedo, Palencia, Pamplona, Salamanca, San Sebastián, Sevilla, Toledo, Valladolid, Valencia, Vinaroz, Vitoria, Zamora, Zaragoza y Miranda.

Ceses y detenciones

MADRID.—Se ha procedido oficialmente al cese de todo el personal de teléfonos de Madrid.

Continúan practicándose detenciones de funcionarios de telégrafos y teléfonos. Entre ellas figura la del telefonista don Feliciano Fechos, acusado de actos de sabotaje en la Central de teléfonos de Madrid.

Según parece, ha fracasado la fórmula de arreglo del conflicto, cuyas negociaciones comenzaron á base de incautación de los teléfonos por parte del Estado.

La huelga en Oviedo

MADRID.—Comunica el Gobernador de Oviedo que se ha restablecido el servicio telefónico con Madrid.

Actualmente trabajan en dicho servicio empleados esquilros.

Ha llegado á dicha capital una sección de radiotelegrafistas militares con el fin de incautarse de la central.

Una opinión inglesa sobre los poderes de los delegados

LONDRES.—La prensa hace presente que á juzgar por los informes recibidos de París, los representantes de los gobiernos aliados se han preocupado de la posibilidad de que los delegados alemanes vayan á Versalles con autorización únicamente para recibir el proyecto de los preliminares de la paz y transmitirlo á su gobierno.

Es de suponer, dicen los periódicos, que en París se habrá resuelto exigir que los delegados alemanes tengan para la firma de los preliminares de la paz, los mismos poderes que los representantes de los aliados.

Circuito internacional de aviación

BARCELONA.—Organizado por «L'Echo de Paris», el próximo mes de Septiembre se celebrará un circuito internacional de aviación, entre Francia y los Estados limitrofes, en el que figurarán más de cincuenta aeroplanos.

El Comité organizador, ha designado la ciudad de Barcelona como única estación española del circuito, invitando al Ayuntamiento á que se inscriba en él.

Descarrilamiento de un mercancías

OVIEDO.—Un tren de mercancías que procedía de Ujo, al pasar un puente sobre el río Nalón, descarriló, resultando heridos, el maquinista y dos fogoneros militares.

Un individuo que viajaba sin billete, se arrojó del tren en el momento del descarrilamiento y cayó al río. Pudo ser salvado.

Agresión á un sargento de la Guardia civil

CÓRDOBA.—En Palma del Río, la hostilidad contra el sargento de la Guardia civil por ciertos individuos de mala fama, conducidos al cuartel repetidamente por el mencionado sargento, especialmente uno de ellos apodado el «Merluque», valiéndose de excitaciones engañosas, logró organizar una manifestación de unas mil personas, integrada en su mayoría de mujeres y niños, quienes provocaron con frases duras al sargento, que se encontraba á la puerta del Casino.

Al salir, fué agredido, produciéndole una herida de arma blanca y varias contusiones con palos y piedras.

Aún no se sabe quiénes han sido los causantes de esta bárbara agresión.

Comprarán unas islas

COLOMBIA.—El corresponsal en Cartagena (Colombia) del «Panamá Star and Herald», asegura que los Estados Unidos quieren comprar por un período de noventa y nueve años, las islas colombianas de San Andrés y Nueva Providencia, mediante el pago de doscientos millones de pesetas. Dichas islas, se encuentran á lo largo de Colón, frente á la entrada del canal de Panamá, en la parte atlántica.

Remesa de harina

BARCELONA.—El señor Miñaus del Bosch, ha declarado, que por el ministro de Abastecimientos, ha sido ordenado que sean enviadas inmediatamente las partidas de trigo que tienen adquiridas los fabricantes de harinas de Barcelona.

Para caso de ruptura

LONDRES.—El generalísimo Foch, el general Biss y sir Henry Wilson han establecido un plan de medidas militares en previsión de una negativa.

Los ejércitos aliados penetrarían más profundamente en Alemania, al mismo tiempo que la flota británica ocuparía los principales puertos germanos.

Sucesos en la India inglesa

LONDRES.—La Oficina de la Prensa comunica el siguiente parte oficial del ministerio de la India:

«Han llegado tropas adicionales á Lahore. En Amritsar no ha cambiado la situación. La huelga de ferroviarios continúa, y las comunicaciones son frecuentemente interrumpidas.

Cerca de Thelun han descarrilado los trenes, y han resultado muertos varios viajeros y bomberos.

En Malakwalstall se prepara la movilización, y se espera la llegada de tropas.

En Chaharkapa, los rebeldes hicieron fuego. En este sitio y en Wazirabad se han hecho varias detenciones.

En Delhi ha habido ayer 15 víctimas. Se disolvió por la fuerza un mitin sedicioso.

Al noroeste de la frontera provincial no ha habido más disturbios.

En Bombay tampoco se han registrado nuevos tumultos.

En Virawang se ha detenido á 21 rebeldes.

Por las familias de los prisioneros

PARÍS.—Según informaciones que recibe «Le Matin», los alemanes firman el tratado de paz obligados, entre otras cosas, por las familias de los 500.000 prisioneros alemanes, que claman ardentemente por el rápido retorno de sus allegados.

Seis mil ejecuciones en Riga

NAUEN.—Una representación de la burguesía de Riga, actualmente en Lituania, ha publicado un llamamiento á la opinión en el que se dice: «Es desesperada la situación de Riga según relatos de testigos oculares. El 20 de Marzo abandonaron las autoridades bolcheviques la ciudad, entregando la clase media á merced de un populacho armado. Hasta el 20 de Marzo hubo 6.000 ejecuciones. Mujeres, niños y ancianos han sido entregados á las bandas bolcheviques, sin respetar nacionalidad alguna. Entre los comunistas hay numerosas mujeres armadas.

Los robos en los trenes

MADRID.—En la línea de Andalucía, y en término del Puente de Vallecas, subió á un tren de mercancías Nicolás Sierra Chicharro, de diez y siete años; Victoriano Gómez, de diez y seis, y

LA SITUACION POLITICA

DIA TRAS DIA

Servicio especial de EL TELEGRAMA DEL RÍO

Venimos esperando aquella paz paradisiaca de que hablaba el conde de Romanones y esta paz no llega. No vamos solucionando un conflicto cuando surge otro. Uno es grave, otro más, y tras este siempre estamos con el alma en un hilo de que aparezca otro peor.

Día tras día venimos escribiendo sobre la actualidad política en España y unas veces por la censura y otras por la misma desorientación de los hombres políticos vamos a tener que convenir todos los que tratan la actualidad en crónica periodística, que estamos también nosotros desorientados.

Corremos unos momentos en que solo se puede hablar de la hora que hemos vivido, no hay jamás un atisbo de lo que puede pasar mañana.

Presenciamos un momento de la historia de España que está llena de nubarrones que no sabemos si se ahuyentarán ó descargarán con estrépito.

El Gobierno que preside el Sr. Maura hace los grandes esfuerzos por ahuyentar la descarga. ¿Lo conseguirá?

El día de hoy, es uno de esos en que se han de resolver ó agravar á nuestro entender los conflictos pendientes.

Eran hasta las doce de la noche del día pasado, las horas que el Gobierno había concedido de plazo para que se presentaran al trabajo los telegrafistas. No escucharon el requerimiento del Gobierno más de un centenar de empleados. Es situación delicada esta para la acción del Gobierno. ¿Que va á hacer? ¿Disolver dichos cuerpos? Esto no resolvería nada.

No está España, para soluciones extremas por parte del poder público.

Hay que contemperar ó ir resolviendo paso á paso, sin violencias.

Una de las cosas que más agrava la situación es la rigurosidad de la censura. ¿Qué pasará? Dicen los lectores al ver mutilados los periódicos y en la duda siempre se pone la gente en lo peor. Con este procedimiento no se crea más que un estado de disciplina.

En la crisis social que atravesamos, es necesario que meditemos todos, que no se resuelva el problema sometiéndose á tal ó cual grupo en mercedamiento de otros más respetables, ó queriendo arrollar con la sin razón.

Parte de la culpa del actual conflicto que padecemos la tiene el conde de Romanones que cifró toda su atención en la célebre frase «cada obra tiene su hora» y cuando llegó la hora de la obra dejó este legado á don Antonio Maura, que quiso recogerlo.

Caminemos despacio y no hablemos del mañana; no se puede hablar porque ni lo sabemos ni nos lo dejarán decir.

Sigamos pues, apuntando nuestra observación día por día.

F. Felis

ROBO IMPORTANTE

Durante la madrugada anterior se comió un importante robo en el piso principal de la casa núm. 9 de la calle de Santiago (Mantelito), donde habita con su familia don Isaac Botbol.

Los ladrones, aprovechando el sueño de los citados señores, penetraron en el piso, llevándose los siguientes objetos:

Una cadena de oro y dije (fibra esterilina), un reloj Roskoff de níquel, una pillera de plata, dos bandejas de cobre y veinte y una pesetas en metálico, valorado todo en más de mil pesetas.

El señor Botbol, ha formulado la correspondiente denuncia y por el inspector de policía don Julián Ruiz, se realizan las gestiones necesarias para encontrar á los ladrones.

INTENTO DE ROBO FRACASADO

También en las últimas horas de la madrugada anterior, se intentó cometer un robo en el almacén de tejidos que los señores Benarroch, tienen instalado en el número 2 de la calle de Luis de Sotomayor.

Al ruido que los ladrones hicieron al fracturar el candado ó intentar forzar la puerta con una palanqueta, despertó el propietario de la peluquería inmediata al almacén, don José Lanzat, quien logró hacer huir á los ladrones con sus voces de alarma y tocando el pito de carretilla.

Gracias al señor Lanzat, el almacén se libró del pretendido robo.

RECLUTAS DE CUOTA

Aprended la instrucción en el curso que principia el 1.º de Mayo.

RECLUTAS DEL CUPO DE INSTRUCCION

Reducid á 20 días vuestra permanencia en el Ejército, aprendiendo la instrucción en la ESCUELA MILITAR de esta Plaza.

Calle O'Donnell, 43-2.º derecha 1443-b

La Villa de Madrid

La que más barato vende

Única casa en donde encontrarán extenso y variado surtido en TIRAS BORDADAS y ENCAJES en todos los anchos.

Esta Casa no tiene Sucursal

Plaza de Africa número 2 660-a

Teléfono número 135

Dr. BONET

Especialista en enfermedades de la GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta: de 4 á 6 Sor Josefina 11, principal, derecha 634

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Grippe. El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos. El SELLO YER cura Dolor de Muelas. El SELLO YER cura la Gota. El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello,

Caja con 12 SELLOS,

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Doctor José Barrientos

DEL INSTITUTO RUBIO

MATRIZ, PARTOS ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas, de 3 á 5 SOR JOSEFINA, 3

Teléfono número 238

Junta de Arbitrios de Melilla

ANUNCIO

Debiendo adquirirse por esta Junta 2.480 kilos de cebada y 2.976 de paja para el suministro durante el mes de Mayo próximo de las caballerías que posee esta Junta, se recibirán ofertas el día 29 del corriente á las doce de la mañana; en las oficinas de esta Corporación.

Los que deseen facilitar dichos artículos presentarán muestras y precios de los mismos en dicho local el día señalado.

El pago se hará tan pronto como la Junta se haga cargo de la totalidad de los artículos y si el vendedor nos los entregara dentro del plazo convenido ó fuesen de inferior calidad á la muestra presentada será responsable pecuniariamente á cuantos daños y perjuicios se irroguen á la Corporación.

Melilla 22 de Abril 1919.—El General Presidente, Monteverde.

INFORMACION MILITAR

Cumplimentando á S. E.

Han cumplimentado al general Aizpuru, los siguientes jefes y oficiales: Comandantes don Antonio González Espinosa y don Aurelio Solís Jacinto.

Farmacéutico segundo don Juan Salvat. Tenientes don Joaquín Campuzano, don Emilio Listán, don Juan Laorden y don Angel Purón.

Alféreces don Mariano Vázquez y don Julio López. Oficial tercero de Oficinas militares don Isaac Echevarría.

Permiso

En uso de permiso han llegado á la plaza, el teniente coronel jefe del grupo de Fuerzas Regulares don Javier Orrego, el comandante del mismo don José Verdú y el teniente médico señor Crespo de Vega.

A Seluán

Hoy marchará á Seluán el farmacéutico segundo don Juan Salvat.

Regreso

Han regresado á la plaza el teniente don Juan Laorden y el alférez de la Compañía de Mar don Mariano Vázquez.

A incorporarse

Con objeto de incorporarse á su nuevo destino, marchará á Alhucemas el teniente de Intendencia don Emilio Listán.

Ejercicio de tiro

Hoy á las once efectuarán los reclutas del regimiento de Melilla un ejercicio de tiro con arreglo á lo que disponga el jefe de instrucción, terminándolo á las trece.

Ascenso

Ha sido ascendido al empleo inmediato, el auxiliar tercero del personal del material de Artillería don destino en el Parque de esta plaza don Saturnino González García.

Supernumerario

Pasa á esta situación, el capitán de Artillería don Hipólito González.

Delegado de Abastecimientos

Ha sido nombrado para la provincia de Cuenca, el teniente de Inválidos don Emilio Esposatti.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día, teniente coronel don Joaquín Seoane. Imaginaria, otro, don Ricardo Andrés. Jefe de guardia, comandante D. Manuel Ariza.

Imaginaria, capitán don Manuel Ramírez. H. y P., Comandancia de Artillería primer capitán. Reconocimiento y artículos de pienso, Alcántara.

Principal, Melilla (Santiago). Parada, Ceñiñola.

Oficiales y sargentos de vigilancia, Ceñiñola.

Ordenanza del jefe de día, Alcántara.

El Comandante Sargento Mayor, Luis Molina.—V.º B.º el coronel jefe de Estado Mayor, Luis León, Apalategui.

A las clases militares

Interesa á las mismas conocer el muestrario de relojería y joyería que el viajante de la Cooperativa Militar tiene expuesto todos los días en el HOTEL FORNOS, de tres á ocho de la tarde, en la habitación núm. 13.

Ventas á plazos y al contado 2711-b

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Juan Esteban García Gutiérrez, Antonio Laureada Pantes, Ana Serrano Martínez, Manuel Arceches Bouet, Gregorio Bugallo Jiménez y Antonio Heredia Suarez.

Defunciones.—Juan Pineda Chacón y José Francisco Gris.

KURSAAL

Verdadero acontecimiento artístico cinematográfico, estreno de la maravillosa película en 4 partes titulada «El beso de la muerte» interpretada por la eminente actriz Margarita Xirgu.

Por última vez la novena serie de «La nueva misión de Judex».

ESPECTÁCULOS

Verdadero acontecimiento artístico cinematográfico, estreno de la maravillosa película en 4 partes titulada «El beso de la muerte» interpretada por la eminente actriz Margarita Xirgu.

NEUTRÁCIDO ESPAÑOL

Indispensable para curar inmediata y permanentemente todas las enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO E INTESTINOS

de composición originalísima UNICA; sin bismutó, bicarbonatos, magnesian ni calmantes.

FRASCO, SEIS PESETAS

FRASCO DOBLE, LITRO DIEZ PESETAS

Concesionario exclusivo, DON JOSÉ MARÍN GALÁN.

SEVILLA

468-a

Amalio Moréno, de quince, apoderándose de una caja de tocino de 64 kilos de peso.

Cuando intentaban vender el producto de su robo en una taberna de la calle de San José, fueron detenidos por un sargento de la Guardia civil, que habiendo tenido noticia del hecho, se dedicaba á averiguar quiénes eran los autores.

También fué detenida una mujer llamada Saturnina de la Cruz, complicada en el robo.

Preparando una huelga

MADRID.—En la Casa del Pueblo se reunieron los obreros metalúrgicos para dar cuenta de los trabajos realizados en el asunto del aumento de los jornales.

El obrero Pedro Sánchez manifestó que el ministro de la Gobernación había encargado á los ingenieros industriales determinar la parte de industria metalúrgica que correspondía al ramo de construcción.

Como algunos obreros habían percibido ya una peseta, aumento concedido por Real orden, y luego se les había rebajado á sesenta céntimos, se entabló una larga discusión en la que predominó el criterio de ir á la huelga.

Se acordó esperar la contestación del ministro para tomar un acuerdo definitivo.

Submarinos hundidos

CHEBURGO.—Durante la última tempestad siete submarinos alemanes de los ocho que iban remolcados por el canal de la Mancha y se dirigían á este puerto, se han hundido, quedando totalmente perdidos.

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta ciudad.

HAGO SABER: Que dispuesto por Real orden de 12 de Mayo de 1917, que el servicio de pesas y medidas en esta ciudad, se encargue al Ingeniero Fiel Contraste de la provincia de Málaga, se hace público para conocimiento del comercio y del vecindario en general que la comprobación primitiva y la periódica correspondiente al año actual, de las pesas y medidas y aparatos de pesar, se verificará los días 23 del corriente al 6 del próximo mes de Mayo ambos inclusive, de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde, en el local que existe en el mercado cubierto del Mantelito, inmediato al que ocupa la Sección de Policía.

Se advierte á cuantas personas hagan uso de pesas, medidas y aparatos de pesar, la obligación en que están de presentarlos á dicha comprobación, advirtiéndoles que de no verificarlo incurrirán en la responsabilidad que determinan las disposiciones vigentes.

Melilla 22 de Abril de 1919.—Monteverde.

Gabinete de Análisis y Esterilización

JOSÉ SANTA-CRUZ

O'Donnell, 41, pral., izquierda

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, bacteriológicos é industriales.

Preparación: Inyectables esterilizados

Gran Sastrería Ricardo Fius

TRAJES Y GABANES

UNIFORMES MILITARES

PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Alfonso XIII, 5.—Teléfono 32.—MELILLA

E. Moranchel

DENTISTA

O'Donnell, núm. 18

CONSULTA: De nueve á una y de dos á siete.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

Sánchez Borrero y C.ª S. en C.

VINOS, COÑAC Y LICORES DE JEREZ, MANZANILLAS DE SANLUCAR.

ESPECIALIDAD, FINO BORRERO Y MANZANILLA «LA SULTANA». JEREZ DE LA FRONTERA

REPRESENTANTE

Juan de Dios Molina

San Juan de las Minas y O'Donnell, 12 1949-b

Desde el Peñón

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Todo indica que este año, la cosecha de cereales va á ser más que deficiente, por falta de lluvias oportunas, que este año, á lo que parece, han caído en Marruecos con mucha irregularidad, y en general, han sido escasas.

Los moros se lamentan de que sus sembrados de cebada presentan poca altura y van á madurar antes de tiempo, por el motivo que queda indicado.

En cambio, los cultivos de las huertas se hacen en muy buenas condiciones, lo que compensará algo la falta de granos. Los kabiliños convienen, en que se avocina una época difícil para los habitantes de las comarcas vecinas, mucho más, teniendo en cuenta el elevado precio que alcanzan los artículos de procedencia europea, por obra del trastorno que la guerra llevó á los mercados y á los centros de producción.

Hacia el Sur, y de ello ya tendrán noticias, ha habido alguna agitación fuera de la zona española, con motivo de las operaciones de policía desarrollada por los franceses en la frontera al Uarga.

Han abundado las fantasías, que han sido la mercancía más abundante de los zocos, y como muchas veces sucede, los triunfos se han convertido en derrotas al cabo del tiempo, quedando restablecida la verdad. Se tiene, como cosa positiva, que los rebeldes han sufrido grandes pérdidas en su lucha contra los franceses y que no son pocos los que han muerto en ellas, sobre todo, al llegar los refuerzos que los franceses enviaron con toda premura, los cuales bastaron para restablecer el orden después de un duro castigo.

No será necesario decir, que nuestra política se encamina y no sin frutos, á impedir y cortar los manejos de los agitadores de oficio, que nunca faltan en este país y se aprovechan del fanatismo de sus coterráneos para el propio provecho.

Hay algunos indicios por otra parte, de que los disidentes empiezan á darse cuenta de los daños que el estado de anarquía en que han vivido les causa, y á esto se debe el que cada vez tengan menor éxito las empresas de revuelta, con las que seguramente concluirá la sincera colaboración franco-española.

El capitán del regimiento Infantería de Ceñiñola, don Lorenzo Tamayo Arellano, ha recibido la fatal noticia de haber fallecido en Cartagena, víctima de un ataque gripal, su amante esposa. El señor Tamayo, que goza aquí de grandes simpatías, ha oído palabras de consuelo, con motivo de la desgracia que le aflige.

El médico segundo don Antonio Manzaneros, ha marchado en el vapor correo, á fin de trasladarse á Málaga, donde contraerá matrimonio con una bella señorita.

CORRESPONSAL

Boletín meteorológico

Melilla, 23 de Abril de 1919

MAÑANA

Barómetro 7640
Termómetro máximo á la sombra 15'8
Idem mínimo ídem 11'6
Estado del cielo Cubierto
Idem del mar Marejada
Viento reinante NE.

TARDE

Barómetro 7622
Termómetro máximo á la sombra 17'2
Idem mínimo ídem 14'4
Estado del cielo Cubierto
Idem del mar Marejadilla
Viento reinante E.

Compañía Española de Minas del NW FERROCARRIL

Línea de Melilla a Nador y San Juan de las Minas

TARIFA ordinaria		ESTACIONES	Tren n.º 1		Tren n.º 21		Tren n.º 6	
1.ª	2.ª		Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida
010	010	Melilla-Puerto	7:05	7:00	17:00	16:54	14:01	13:55
1:60	0:30	Hipódromo	7:22	7:22	17:28	17:28	14:17	14:17
0:50	0:75	Empalmé	7:44	7:47	17:52	18:00	14:39	14:42
2:10	1:05	Segangan	8:00	8:01	18:19	18:02	14:57	14:58
2:40	1:20	San Juan de las Minas	8:14		18:40		15:12	

TARIFA ordinaria		ESTACIONES	Tren n.º 2		Tren n.º 22		Tren n.º 6	
1.ª	2.ª		Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida	Lle-gada	Salida
0:30	0:15	San Juan de las Minas	11:27	11:19	8:43	8:35		7:35
0:80	0:45	Segangan	11:43	11:28	8:58	8:50	17:43	17:40
1:30	0:80	Nador	11:58	12:08	9:25	9:25	17:59	18:04
2:25	1:10	Empalmé	12:16	12:18	9:34	9:43	18:21	18:31
2:40	1:20	Hipódromo					18:32	18:37
		Melilla-Puerto	12:24		9:49		18:36	18:41

NOTAS:
 1.ª Los trenes 1, 2, 5 y 6, empalman con los del mismo número del F. C. Nador-Zeluda.
 2.ª Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado.
 3.ª Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalayón (Terceira Casca).

OBSERVACIONES
 Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar, con descuento de 20 por ciento, es condición indispensable que vistan de uniforme. Los billetes de 1.ª clase militar con 50 por ciento de descuento, solo se expenden mediante la presentación de pasaporte. Las clases de individuos de tropa tiene derecho al billete con el 50 por 100 de descuento, en 3.ª clase, sin necesidad de pasaporte.

¡NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS!

Servicio permanente Carrozas de lujo

Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros a precios sin competencia.

INMENSO SURTIDO EN ATAÚDES DE GRAN LUJO

COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29. TELÉFONO 285

Despacho: Prim, 13. Teléfono 103. Sucursal en Nador: General Jordana

ANTONIO MONTES HOYO FERRETERÍA

HERRAMIENTAS, FLOMOS, ACEROS Y CHAPAS

HERRAJES PARA LA CONSTRUCCIÓN DE EDIFICIOS

CRISTALES Y MOLIJERAS

DROGAS INDUSTRIALES

PINTURAS DE TODAS CLASES

INMENSO SURTIDO EN BATERÍA DE COCINA

Alfonso XIII, núm. 37 y local en Católica núm. 1

Teléfono 120

APARTADO DE CORREOS 64

MELILLA

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto a la Administración de Ferros

Arreglo de mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos a precios económicos

Confección de canastillas, ramos, guirnaldas, coronas, cruces, etc., etc., con mucha prontitud.

ARREGLO DE JARDINES CUIDÁNDOSE DE SU CONSERVACIÓN

CALE ALFONSO XIII, NÚM. 2. Teléfonos 35 y 89

"AU LION D'OR"

CAFE, CERVECERIA Y NEVERIA

GRAN SALON DE BILLAR

Propietario.-Manuel Larqué Domínguez. Arrendatario abastecedor.-José García Mata

2691-b

ANEMIA y CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias

COLLIN y COMP. PARIS 53-a

Central eléctrica y fábrica de hielo

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad

Administración: Calle de Canalejas (Frente a la fábrica de luz)

En las oficinas de la Compañía Norte

Compañía Trasmediterránea

Dirección en Barcelona

Servicio Melilla-Málaga-Melilla

LLEGADA de Málaga: los miércoles, viernes y domingos. SALIDA para Málaga: los lunes, miércoles y viernes. Servicio semanal.-Barcelona, Alicante Almería, Melilla, Ceuta, Málaga, Alicante y Barcelona. Lunes.-Llegada de Almería y salida para Ceuta. Servicio semanal.-Barcelona, Valencia, Málaga, Quincenal.-Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Tánger, Ceuta. Semanal.-Melilla, Almería, Cartagena, Valencia y Barcelona. Jueves.-Llegada de Málaga y salida para Ceuta. Sábado.-Llegada de Ceuta y salida para Almería. Lunes y miércoles.-Alhucenas y Peñón. Viernes.-Cabo de Agua y Chafarinas. Servicio quincenal.-Barcelona-Melilla-Nador, ha ciencia las escalas de Barcelona, Valencia, Cartagena, Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, Pasajes, Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía, Vigo, Huelva, Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Valencia, Terranova y Barcelona.

Delegación de Melilla: calle General Marina, número 1. Teléfono, 177

París-Mode

CASA DE LA FRANCISITA

O'Donnell, 31 (frente a la fotografía España)

LIQUIDACION GENERAL por cesación de comercio, de todos los géneros y material. 102-a

Pastillas J. Miró

EXPECTORANTES Y CALMANTES

CURACION DE TODA CLASE DE TOS POR REBELDE que ESTE SEA Precio de la Caja... UNA Pta. Impuesto transitorio. 0.25

CALZADO BARATO

LAS TRES BES

Alfonso XIII, 34

FARMACIA

del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35

Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALLE ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

Teléfono núm. 197

¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés?

Si, señora... son de GUSTIN

¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?

¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que ha adquirido ha llegado a ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico o terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con meticoloso esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los Lithinés del Dr GUSTIN tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos a quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de Riñones, Hígado, Vejiga y Articulaciones.

DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 — BARCELONA

¡Insisten! ¡Exijan el nombre del doctor!

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES

Se alquilan almacenes, tiendas y 6 pisos, en las casas de Quijón, en Tizona. Son las más higiénicas y baratas. Tienen agua corriente, sol, luz directa en las habitaciones, lavadero, patio y estrete en todos los pisos. Paralelo, Bazán, 24, 1.ª izquierda. 2314-a

Se vende la casa número 17 de la calle de Castilla (barrio Real). Razon en la misma. 2495-c

Se venden dos casas unidas en el barrio del Hipódromo, en sitio edificable. Darán razón, Asiladero 2, piso 2.º 2495-c

Se vende un comedor y varios muebles. De 11 a 1 y de 3 a 5. Alfonso Guerrero 3, pral., derecha. (B. Triana). 2498-c

Tienda de San José, General Marina 17. Señoras: Hemos recibido gran surtido en sedas para bordar a máquina; perlas en todos colores y madejas para sombreros de paja y la felipilla para los bordes y lunares de los mismos. Los muy solicitados ovillos de Irlanda, seda vegetal en blanco, negro y azul marino y los hilillos de plata y oro última novedad para bordar vestidos. 2499-c

HUESPEDES

Se ceden habitaciones amuebladas para caballeros sin asistencia. Bañón a la calle. General Margallo 11. 2497-c

ACADEMIAS

Academia de música.—Director: Enrique Moreno. Clases de solfeo y piano. Enseñanza por el Programa Oficial. Margallo 7, pral. 2498-c

Señadora, última novedad, llegada de Barcelona, se ofrece a domicilio. Castelar 39, bajo. 2496-c

Postales, cartas de los niños desahucados rápidamente con la PASTA PORDA y DEPURATIVO infantil CABALLERO.—De venta en Melilla: Vidua Navarrete 6 hijos. Alfonso XIII, 35. 2498-c

para el verano. Preparad vuestros trajes y vestidos pues quedan nuevos y económicos hacer gustos europeos. Nada como la "Tintorería Inglesa." General Pareja, 3.

COMPRAS Y VENTAS

Se alquilan dos pisos bajos (interior y exterior) con agua y lavadero. Alférez Sanz, número 1. Razon, García Cabreles 24 (antes Cauce) 2484-c

Se vende la casa número 6 de la calle Pedro Suárez (Tesoriillo). Razon en la misma de 2 a 4. 2497-c

Se vende cochecito niño dos años. Informarán en esta administración. 2479-c

Vendo tres casas, Nueve de Julio, núm. 78, esquina calle Badojoz. Nueve de Julio número 7 esquina a la de Valencia y en calle de Bilbao número 8. Razon 9 de Julio núm. 57. 2704-c

Se traspasa el Restaurant-Central, única fonda para viajeros en Monte Arrul. Dirección: Arrul. 2488-c

Vendo pianola y máquina Singer. D. Juan de Austria número 3. Buen Acuerdo. 2488-c

ALMONEDAS

Almoneda varios muebles. Carlos Arellano 9, 1.ª izquierda. 2491-c

Almoneda de varios muebles. Prim 23, bajo, decha. De 2 a 6. 2491-c

COLOCACIONES

La única Agencia autorizada por la Junta de Arbitros para criados y criada. No se cobrará más comisión de tres reales y mínimo dos reales. García Cabreles 4. 2491-c

Corsetera sevillana. Se consorcionan corsés y fajas higiénicas para el descenso de la matriz, con aparatos para las quebraduras. Bragueros sin hierro. Fajas y corsés para la reducción del vientre. Carlos de Arellano, número 5. 1520-c

Corsetería «La Parisiense». Corsetes a medida y fajas para reducción de vientre. Conde Serral, 6. 2481-c

Cellos de cauché. Fabricación esmerada. Prontitud en los encargos. Margallo 7, pral. 2487-c

Antonio González, ex mecánico de la Compañía «Remington» se ofrece a domicilio para el arreglo, limpieza y reconstrucción de toda clase de máquinas de escribir, de coser, de calcular y contabilidad, y fonógrafos, a precios sumamente económicos. Polavieja 33, bajo, derecha (Triana). 2492-c

La Confesión de un Bohemio

POR XAVIER DE MONTEPIN

Casa Editorial SOPENA

Maubert vió brillar la hoja a la luz de la bujía, y hasta entonces no comprendió que se hallaba perdido, por lo que, haciendo un supremo esfuerzo de energía, gritó con toda la fuerza de sus pulmones: —¡Soçorro, Camisard! ¡Soçorro!...

He aquí lo que sucedía el otro extremo de la habitación mientras tenía lugar la escena que acabamos de describir al lado de la cama de Maubert. Carrillón, después de coger de debajo de la almohada el pasafuoco del barón que

tenía atada a una punta la llave, dirigióse al «secretario».

El bandido no se había equivocado en sus ingeniosas conjeturas: aquella llave era la del secretario; pero en el secretario sólo había algunos papeles insignificantes, objetos de tocador, tales como pomadas, aguas, esencias, etc., etc., y dos ó tres llaves, todas atadas con una cuerda. Carrillón registró todos los rincones y escondrijos del mueble, sin encontrar nada más.

Ya se desanimaba, empezando a impacientarse, cuando de pronto se alegró al poner la mano sobre un manajo de llaves.

—De seguro que una de estas llaves es la del escondrijo... pero, ¿en dónde estará?

Tomó una bujía y se puso a registrar las paredes, mirando cuidadosamente el papel y deteniéndose donde le parecía notar algún indio de puerta ó de cerradura. Tres segundos después, un escrupuloso reconocimiento descubrió un armario medio oculto por las cortinajes de la cama, el cual abrió con una de aquellas llaves.

Un montón de trapos llenaba una de sus divisiones; Carrillón los quitó y halló detrás la caja de hierro.

—¡Victoria!—dijeron a la vez Carrillón y Torniquete.—¡Ya está aquí el dinero! Esta exclamación confundió con el supremo esfuerzo de Maubert llamando en su ayuda a Camisard.

Aquel grito del barón respondió una voz: —¡Ya voy! ¡Ya voy!...

Y unos pasos precipitados dejáronse oír en la escalera. Camisard, merced a sus hercúleas fuerzas, había conseguido romper las cuerdas que lo tenían agorrotado, y volaba en auxilio de su amo.

—¡Me he salvado!... murmuró Maubert, pero no tan imperceptiblemente que no fuese oído por Rafael.

—¡Salvado! ¡aún no!—y hundió el puñal hasta el pomo en el pecho del barón.

De su boca brotó un chorro de sangre, quedaron fijos sus ojos; una convulsión nerviosa agitó sus miembros, y su cuerpo, por un momento incorporado, cayó otra vez, inerte, sobre la almohada.

XVIII

Hasta entonces y Carrillón Torniquete habían demostrado tanta audacia como sangre fría pero ahora, por un efecto na-

tural que vamos a tratar de explicar, ambos sentimientos desaparecieron.

El valor primitivo procedía de que encaminábase a la conquista de una cosa, a la realización de una esperanza, y habían aceptado los peligros que había que arrostrar para conseguir su objeto.

Y cuando estaban próximo a alcanzarlo, cuando se encontraban ya dueños de una fortuna, les atemorizaba aquel nuevo enemigo que se les presentaba de improviso y venía tal vez a disputarles la propiedad de aquella fortuna que ya consideraban como suya.

Así es que, al oír la voz y los pasos de Camisard, un verdadero pánico se apoderó de ellos al pensar que una lucha con aquel gigante, armado tal vez y furioso por el modo que le habían tratado, tendría un funesto resultado.

Carrillón tuvo una idea luminosa. Tiró el candelabro, apagó las bujías y fué a ocultarse detrás de la puerta de entrada, llevándose, como es natural, el cofre de hierro, que oprimía contra su pecho con amor.

Su ejemplo fué imitado por Torniquete.

Rafael, con la mano manchada de sangre del barón, retrocedió instintivamen-

te y, presa de gran temor, ocultóse entre los pliegues de los cortinajes.

Todo esto no duró un minuto.

Camisard había llegado a los últimos peldaños de la escalera, atravesó la antesala y entró en la habitación.

Como Carrillón lo había supuesto, Camisard iba sin ninguna luz; y en cuanto llegó junto a la cama, los dos bandidos precipitáronse fuera de la habitación. Gracias a su instinto de ladrones, que retuvo en su memoria la distribución de la casa, llegaron a la escalera, que bajaron con prodigiosa velocidad.

Camisard, al ver que se escapaban, quiso retroceder, pero tropezó con el candelabro que había en el suelo, y cayó. Al levantarse, oyó el ruido de la puerta de la calle al cerrarse tras los fugitivos: entonces corrió a una ventana y la abrió en silencio.

Carrillón y Torniquete corrían por la carretera en dirección de Bougival; pero la oscuridad de la noche les favorecía; Camisard no podía verles. Tenía en la mano izquierda una pistola y en la derecha la carabina.

Disparó la pistola, y al resplandor del fogueazo pudo ver a los fugitivos, sobre los que descargó su carabina.

Se oyó el ruido de un cuerpo al caer en el suelo. La bala había alcanzado a uno, pues el otro no se detuvo, sino que, por el contrario, corría cada vez más.

El gigante, furioso al recordar la manera con que lo habían maltratado atándole sobre la cama, no quiso dejar ninguna esperanza de vida al que acababa de caer, y salió de la casa decidido a acabar con él.

Rafael, sin hacer el menor ruido, salió detrás de Camisard, y una vez fuera de la casa, mientras que el gigante encaminábase hacia la derecha, él tomó la dirección contraria.

Camisard tropezó con el cuerpo de un hombre. La bala le había dado en el cráneo; parecía estar muerto. A su lado había una caja de hierro, la cual cogió el gigante volviendo a la casa y dirigiéndose a la habitación del primer piso.

—¿Señor barón?—dijo, sorprendido del largo silencio de su amo.

Nadie respondió.

—¡Demonio!...—murmuró Camisard.—¡Demonio, demonio!...

Se dirigió a la chimenea, encendió una bujía y se acercó a la cama.

Maubert yacía expirante en medio de un gran charco de sangre.